

传承文化之美！看中国加入《保护非物质文化遗产公约》20年

非遗，是民族智慧的结晶，是中华文化的根脉。非遗传承人，是这根脉上最活跃的细胞。

23日，文化和旅游部召开2024年全国非物质文化遗产保护工作会议。会上为全国非遗保护工作先进集体代表授牌，为全国非遗保护工作先进个人代表颁发奖章、证书。

满怀对非遗事业的赤诚之心，他们矢志守护文明之火种、传永续之文脉。

今年是我国加入《保护非物质文化遗产公约》20周年。20年来，特别是新时代以来，非遗从一个陌生的外来概念变为社交媒体上的热词，推动非遗创造性转化、创新性发展的实践在全国深入开展，非遗保护交出一份亮眼成绩单。

立足中国国情、扎根中华文化，我国建立起具有中国特色的非遗保护制度体系。

2011年，非物质文化遗产法颁布实施，以法律形式确定了非遗保护传

承的重要价值、基本内容，非遗工作进入依法保护新阶段。全国31个省（区、市）出台非遗保护条例，一些市、县出台地方性法规，非遗保护有法可依、有章可循、规范开展。

保护名录体系不断完善。目前，国务院公布国家级非遗代表性项目1557项，文化和旅游部认定国家级非遗代表性传承人3056名，列入国家、省、市、县四级非遗名录项目10万余项。创新设立23个国家级文化生态保护（实验）区，在整体性保护上迈出重要一步。

薪火相传，生生不息，保护传承队伍愈加壮大。

杨永良用一双手编织加牙藏毯新传奇，马越凌云以一身功夫“代言”峨眉武术全世界“圈粉”，江西省婺源县非遗保护中心着力保护文化生态空间留住当地古韵乡愁……

这些是来自表彰先进集体、先进个人的人事迹。如今，9万多名国家、

省、市、县四级非遗代表性传承人，一起书写着新时代非遗故事。

提升传承人技能艺能，文化和旅游部、教育部、人力资源社会保障部共同实施中国非遗传承人研修培训计划。2015年以来，培训非遗传承人4万多人次，加上各地延伸培训，惠及非遗传承人超10万人次。

下一步，“非遗进校园”将向“非遗在校园”转变，培养一批“小小非遗传承人”，夯实非遗代代传承的根基。

找到非遗和现代生活的连接点，古老非遗更好融入现代生活。

河南等地举办非遗传承人“黄河岸边话非遗”系列活动，网络播放量700万次，奏响沿黄九省区非遗保护“大合唱”；浙江推进“传统工艺高质量传承发展”“非遗助力乡村振兴”全国试点，促进传统工艺振兴和群众就业增收；陕西榆林依托榆林古城、陕北民歌博物馆等热点景区，探索打造“非遗+节庆”“非遗+演艺”“非

遗+研学”等文旅创新项目……

各地依托非遗资源建设9100余家非遗工坊，助力乡村振兴；非遗进景区、跟着非遗去旅游逐渐成为新风尚；“非遗在社区”等活动深入开展，《非遗里的中国》《非遗公开课》等节目深受群众喜爱。

众多非遗，为世界文化多样性增添中国色彩。

不久前，“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”成功列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。至此，我国有44个项目列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录名册，总数居世界第一。

目前，世界上有近20个国家将农历新年定为法定节假日，全球约五分之一的人口庆祝农历新年。

非遗，这张中华文明“金名片”，将进一步推动中华文化更好走向世界。

（新华社北京12月23日电 记者 周 玮）

新华时评

在中美元首利马会晤中，习近平主席强调中方对美立场的“四个没有变”，即中方致力于中美关系稳定、健康、可持续发展的目标没有变，按照相互尊重、和平共处、合作共赢处理中美关系的原则没有变，坚定维护自身主权、安全、发展利益的立场没有变，赓续中美人民传统友谊的愿望没有变。“四个没有变”的宣示，体现了中方对美一以贯之的政策立场，展现了中方愿继续同美方保持对话、拓展合作、管控分歧，努力实现中美关系平稳过渡、造福两国人民的良好意愿，为延续中美关系来之不易的企稳势头注入更多稳定性、确定性。

中方致力于中美关系稳定、健康、可持续发展，不是所谓大国博弈的权宜之计，而是基于人类整体福祉的长远之策。大国竞争不符合时代潮流，更解决不了美国自身的问题和世界面临的挑战。中国始终站在全世界和全人类高度，以历史眼光、全球视野把握和维护中美关系，目的就是增进两国人民福祉，为推动构建人类命运共同体贡献中国力量。在当今世界面临诸多全球性挑战的背景下，各国对中美关系稳定抱有强烈期望。中美应超越分歧，推进对话合作，这不仅符合两国利益，更能够为全球和平、稳定和繁荣作出重要贡献。

中美两国犹如两艘巨轮航行海上。习近平主席强调，双方应该坚持相互尊重、和平共处、合作共赢，共同确保中美关系沿着正确航向前行，不偏航、不失速，更不能相碰。相互尊重是前提，和平共处是底线，合作共赢是目标。这既是对中美关系一路走来的深刻经验总结，也是两国新时期的正确相处之道。中国坚持走和平发展道路，坚持国际关系民主化，坚持和平共处五项原则，坚持以合作共赢为核心构建新型国际关系，不会接受在不平等前提下同美国打交道，更不会接受从所谓“实力地位”出发以势压人。

中方有推动中美关系发展的意愿，但绝不会以放弃自身核心利益为代价，美方必须明白中方的决心。一个中国原则和中美三个联合公报是双边关系的政治基础，必须恪守。中国人民的发展权利不可剥夺、不容无视。各国都有维护国家安全的需要。面对挑战，“脱钩断链”不是解决之道，“小院高墙”不是大国作为。美方若泛化国家安全概念，以此为借口对中国恶意设限打压，只会适得其反。中国人不怕压、不信邪，在核心利益问题上不会退让，这种立场不仅基于国家利益，更源于中华民族的文化传统和坚韧意志。中方坚定维护自身主权、安全、发展利益的立场没有变，也不会变。

赓续中美人民传统友谊是稳定中美关系的可靠保障，是推动两国合作的持久动力。中美关系的基础在民间，力量源泉在人民友好。历史表明，民间交往和人文交流始终是中美关系的重要组成部分，也是推动两国关系发展的源头活水。国之交在于民相亲，越是困难的时候，越需要拉紧民间友好这个纽带，越需要促进民心相通。两国民间交往越频繁、地方合作越密切，中美关系发展的民意基础就越越坚实、空间就越越广阔。美方应该认识到，两国民间正常交往不应受到政治因素干扰，中美关系走向光明的未来必然依靠人民。

世界在变，中美两国也在变，但中国走和平发展道路的决心没有变，中美相互依存现实没有变，两国人民交流合作的热情没有变，国际社会对中美关系稳定发展的期待也没有变。无论国际风云如何变幻，中国始终本着对历史、对人民、对世界负责的态度发展中美关系，对美政策保持着高度的连续性和稳定性。希望美方展现理性和远见，同中方共同努力，推动中美关系稳定、健康、可持续发展，造福两国、惠及世界。

（新华社北京12月23日电 记者 许苏培）

「四个没有变」彰显中国对美外交格局担当

——新时期中美正确相处之道系列评论

特朗普：美国拥有格陵兰岛“绝对必要”

新华社华盛顿12月22日电 美国当选总统特朗普22日表示，美国拥有格陵兰岛“绝对必要”。

特朗普当天在社交媒体上发文，宣布提名肯·豪里为美国驻丹麦大使。他同时写道：“出于国家安全和全球自由的目的，美国认为，（美国）拥有和控制格陵兰岛是绝对必要的。”

在特朗普上一个总统任期内，美国媒体曾披露他多次向顾问咨询美国

能否购买格陵兰岛。2019年8月，特朗普本人向媒体证实有购岛意向，丹麦首相弗雷泽里克森随即表示美国的想法是“荒谬的”。格陵兰岛自治政府外交部也在社交媒体上发文，明确表示格陵兰岛“不对外出售”。

格陵兰岛位于北美洲东北部，是世界第一大岛。格陵兰岛是丹麦的自治领地，有高度自治权，国防和外交事务由丹麦政府掌管，岛上稀土等资源丰富。

斯洛伐克总理突访俄罗斯为“续气”

斯洛伐克总理罗贝尔特·菲佐22日突访俄罗斯并与俄总统弗拉基米尔·普京会晤。菲佐是乌克兰危机全面升级以来罕见访问俄罗斯的欧洲国家领导人之一。

此访的背景是，俄罗斯过境乌克兰向斯洛伐克等欧洲国家输送天然气的一项合同年底到期，乌克兰不同意继续过境其领土输气。菲佐说，访问俄罗斯是对乌方拒绝续约的回应。

【“一对一”会晤】

俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫22日确认，菲佐当天对俄罗斯展开工作访问，与普京在克里姆林宫“一对一”会晤，但两国领导人不会发表联合声明。俄罗斯媒体发布的图片显示，普京和菲佐微笑着握手。

多家西方媒体以“罕见”“突然”等词汇描述菲佐这次俄罗斯之行。乌克兰危机2022年2月全面升级以来，菲佐成为继奥地利总理卡尔·内哈默、匈牙利总理欧班·维克托之后第三名到访俄罗斯的欧洲国家领导人。

斯洛伐克是欧洲联盟和北大西洋公约组织成员。菲佐2023年上任后调整对外政策，谴责欧盟对俄罗斯的制裁，反对军事援助乌克兰，反对乌克兰加入北约。在他看来，俄乌冲突没有军事解决方案。

【事先知会盟友】

22日结束与普京的会晤后，菲佐在社交媒体发文说，他20日通知了欧盟领导人他的访俄计划。

菲佐这次访问关联斯洛伐克与俄罗斯天然气工业股份公司签署输气管道过境乌克兰的合同。在19日于欧盟总部布鲁塞尔举行的一场会议上，菲佐提到了这份在俄乌冲突全面升级之前签署、为期5年的合同。合同将于今年12月31日到期，而乌克兰方面拒绝续约。菲佐称，这将损害斯洛伐克的国家利益。如果斯洛伐克从俄罗斯以外的地方购气，将多花超过2.2亿欧元过境费。

乌克兰危机全面爆发后，欧洲国家追随美国对俄罗斯石油产品和天然气实施禁运或限价措施，试图摆脱对俄能源依赖。在俄乌冲突持续背景下，俄罗斯仍继续利用穿越乌克兰和土耳其的管道向斯洛伐克、匈牙利、摩尔多瓦等欧洲国家供应天然气。

【回应乌方拒绝】

菲佐说，他这次访俄意在回应乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基拒绝续签过境合约，而普京在会晤中确认，俄方“愿意继续向西方和斯洛伐克供气”。

不过，菲佐没有解释俄罗斯将通过何种途径继续向斯洛伐克供气。

为防止过境乌克兰的天然气断供，斯洛伐克上月与阿塞拜疆签署了短期供应天然气的协议。今年早些时候，斯洛伐克还签署了经波兰管道获得液化天然气的协议。此外，斯洛伐克还可以通过奥地利、匈牙利和捷克

的管道网络从德国等国家获得天然气。（新华社专稿 包雪琳）

第37届太阳岛国际雪雕艺术博览会试开园

12月23日，人们在第37届太阳岛国际雪雕艺术博览会上游览。

当日，第37届太阳岛国际雪雕艺术博览会试开园。本届雪博会以“同梦同心·冰雪传奇”为主题，规划面积150万平方米，规划建设赛事及艺术雪雕260余处，总用雪量15万立方米。园区深度融合国风元素，重点打造6个主题景观区和雪人IP秀、雪趣研学营2个拓展区。

新华社记者 王松 摄



渐被“遗忘”的时空 最大的悲哀是盼不到冲突结束

年终观察

2024年，全球多地爆发激烈冲突，人员伤亡惨重，牵动世人神经。与之相比，延宕近三年的俄乌冲突“热度”有所减弱，甚至有被“边缘化”乃至被“遗忘”的趋势。11月底，乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基称，在乌控区领土被纳入北大西洋公约组织保护前提下，他愿停止热战。

立场看似松动，实与战事进展、民意变化、美国政权过渡等多重因素有关。其中，乌克兰民意出现重大转变值得关注。然而，俄罗斯对泽连斯基提出的停战条件反应冷淡，认为乌方在打舆论战和心理战。双方能否停止冲突尚难判断，但对普通民众而言，近三年之久仍难见和平踪迹，才是最大的悲哀。

【耗不起的战争】

美国战争研究所数据显示，俄军今年推进速度正在加快。近三年来，虽然西方对乌克兰军援不断增加，但乌方战争压力越来越大。乌克兰分析人士认为，会有越来越多乌克兰民众因厌倦战争而支持停火。

盖洛普11月发布的民调结果显示，52%的乌克兰受访者支持通过谈判尽快结束战争，这一比例较一年前的27%大幅上升；而决心战斗到底的受访者则从63%跌至38%。另据乌克兰基辅国际社会学研究所的民调结果，愿意忍受战争长期化的乌克兰民众比例首次出现下滑，从2月的73%下降到10月的63%。

12月6日是圣尼古拉斯节，新华社记者当晚在乌克兰首都基辅圣索菲亚教堂广场发现，人流相比往年明显

减少。当地居民告诉记者，这两年圣诞树越来越不好看，可能是为了节省支出，大家也没有太多期待。不仅如此，不少人不愿出门，因为有人群聚集的地方往往就有很多征兵人员和警察。

10月29日，乌克兰政府宣布12月1日启动新一轮大规模征兵，将在三个月内征召16万人入伍。11月25日，记者也收到了短信征兵通知，要求18岁至59岁适龄人员进行征兵登记。这是2022年2月乌克兰危机全面升级以来，记者首次收到乌克兰政府面向全国手机用户发送的短信征兵通知。

由于征兵导致男性劳动力短缺，不少企业已开始加大力度招聘女性。乌克兰大型钢铁企业安赛乐米塔尔钢铁厂近期发布招工海报，海报人物就是两名分别戴着白色和橙色安全帽、身穿橙色工作服的女子。

乌克兰企业信息登记公司Open-databot日前发布的统计数据显示，2024年前10个月，乌克兰男性注册独资企业不足10万家，乌克兰女性则注册了15.5万家独资企业，刷新该国女性注册独资企业数量和比例纪录。

【看不清的前路】

历史上看，乌克兰与俄罗斯的“爱恨情仇”跨越千年，乌克兰对待俄罗斯的态度始终摇摆。就本次冲突而言，乌克兰背后再现西方势力“拱火浇油”，源源不断提供武器装备，乌克兰也新一轮征兵和练兵，显现出乌军依然打算在西方大量武器和援助金“加持”下持续反击并夺回战场主动权。

美国总统国家安全事务助理杰克·沙利文日前接受美国有线电视新闻网采访时说，约瑟夫·拜登政府“今年的主要任务就是向乌克兰提供尽可能多

的工具，使其能以强势地位参加谈判并取得预期结果”。

俄罗斯方面对泽连斯基所谓“愿意停止热战”的说法反应冷淡。俄总统弗拉基米尔·普京在12月19日“年度盘点”大型记者见面会上强调，相关谈判必须基于“现实情况”以及先前谈判的协议。媒体分析，“现实情况”指乌克兰需放弃加入北约并承认俄方在此次冲突中所取得的军事成果。

俄罗斯国家杜马（议会下院）国际事务委员会主席列昂尼德·斯卢茨基认为，乌克兰加入北约的愿望表明泽连斯基政府想要继续而非结束冲突，俄罗斯不会再允许西方国家“在协议掩护下”武装基辅。

有分析把俄乌冲突有望何时结束同泽连斯基政治生涯相关联，指出乌克兰宪法不允许在战时举行总统选举和议会选举，而泽连斯基的总统任期本应在2024年5月结束。随着冲突久拖不决，泽连斯基的履职在乌克兰国内遭到越来越多质疑。

德国《焦点》周刊日前援引乌克兰民调机构“评级组织”调查结果报道，原本反对战时举行总统和议会选举的乌克兰人比例分别为60%和52%，但上述比例近几个月来持续下降——“2023年，社会上洋溢着乐观情绪，人人都期待政府承诺的速胜。”“而现在，不满情绪在加剧，反对战时选举的人在减少。”

【最寒冷的冬天】

目前，俄军正在顿涅茨克州等地不断推进，并加大对乌克兰目标的空袭力度，动用包括“锆石”“匕首”在内的导弹和攻击型无人机重点打击乌克兰前线城市的能源设施。乌克兰多地电力短缺，状况远比2022年更为严峻。